2.ieskaite bioloģijā 11.klasei

4. Ja sievietei ir genotips IA IA, vīrietim IBIB, tad viņu bērniem var būt šādas asinsgrupas:

a) tikai A;     b) tikai AB;    c) vai nu A, vai B;      d) tikai 0 
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5. Izpēti ciltskoku, kurā attēlota kādas slimības iedzimšana! Kāda gēna alēle to izraisa?

a) Dominanta, ar dzimumu saistīta;   b) Recesīva, ar dzimumu saistīta;

c) Dominata, autosomāla;   d) Recesīva, autosomāla.

6. Viena no gēnu kombinācijām ir homozigotiska:

a) Mm;     b) NN;     c) MMNn;     d) MmNn.

7. Kura kombinācija ir heterozigotiska?

a) RrSSTT;     b) rrSSTT;     c) RRsst;     d) RRSSTT.                                                                   
8.Vasaras raibumi ir dominantā pazīme. Apprecas vīrietis un sieviete ar vasaras raibumiem. Vienam bērnam ir vasaras raibumi, otram- nav. Kādi ir vecāku genotipi:      
a) BB;     b) Bb;     c) bb;     d) BBb.

9. Krustojot baltas vistas ar melniem gaiļiem, ieguva tikai zilganpelēkus pēcnācējus. Kurš izskaidrojums ir pareizs?

a) tas ir izņēmums, kad nedarbojas Mendeļa likumi;   b) tā ir ar dzimumu saistīta iedzimšana;

c) tas ir nepilnīgas dominēšanas piemērs;  d) tas ir pilnīgas dominēšanas piemērs.

10.Kuras hromatīdas veidosies pēc homologo hromosomu krustmijas?
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2.Uzdevums. (10 punkti) Izlasi situācijas aprakstu un atbildi uz jautājumiem!
[Vērtēšanas kritēriji: Par 3.1., 3.2., 3.5., 3.6. un 3.7.- 1 punkts par katru., par 3.3. un 3.6.- 2 punkti par katru, par 3.4.- 3 punkti.]

Sējas zirņiem iedzimst gari vai īsi stumbri. Garu stumbru nosaka gēns A. Sēklu iegūšanai krustoja heterozigotiskus īpatņus. Pēc sēklu iesēšanas uzdīga 40 dīgsti.
2.1. Kāda ir zirņu dominējošā stumbra forma? .......................................................................................................

2.2. Kā apzīmē recesīvo gēnu? ...............................................................................................................................

2.3. Uzraksti krustojamo īpatņu genotipus, izmantojot ģenētikā pieņemtos apzīmējumus!
...............................................................................................................................................................................

2.4. Uzraksti visus iespējamos pēcnācēju genotipus, izmantojot ģenētikā pieņemtos apzīmējumus!
...............................................................................................................................................................................

2.5. Cik % pēcnācēju būs ar garu stumbru? ..........................................................................................................

2.6. Cik lielam zirņu skaitam vajadzēs balstus?
Aprēķins:                                                                                                       Atbilde:
2.7. Kā sauc zinātnieku, kurš atklāja ģenētikas likumsakarības, eksperimentējot ar zirņiem?
...............................................................................................................................................................................


3.Uzdevums. Izpildi prasīto! (Kopā 11 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par 5.1.- 1 punkts, 5.2. Par katru pareizi uzzīmētu ciltskoka paaudzi- 1 punkts,  par pareizi norādīto katra dzimtas locekļa vārdu - 3 punkti, par 5.3.- 1 punkts, 5.4. Par vecāku genotipiem, par F1 genotipiem un atbildi- 3 punkti.]

Vecmāmiņa Marta, kura normāli izšķīra krāsas, apprecējās ar Jāni, kuram bija normāla krāsu redze. Ģimenē piedzima meita Ieva ar normālu krāsu izšķirtspēju un dēls Artūrs, kurš bija daltoniķis. Ieva apprecējās ar Juri, kurš bija daltoniķis. Viņiem piedzima dēls Roberts, kurš bija daltoniķis. Savukārt Artūrs apprecējās ar Madaru. Viņiem piedzima trīs meitas- Elīna, Diāna un Liene, kurām visām bija normāla krāsu redze.

3.1. Kas ir daltonisms? ..............................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................................

3.2.Uzzīmē aprakstam atbilstošu ciltskoku, izmantojot ģenētikā pieņemtos apzīmējumus un norādot tajā katra dzimtas locekļa vārdu! Ja nepieciešams, ciltskoku var papildināt ar citiem ģenētikā pieņemtiem simboliem.

Izanalizē uzzīmēto ciltskoku un atbildi uz jautājumiem!
3.3.Izspried, no kura vecāka Roberts mantoja daltonisma gēnu! ..................................................................................

3.4.Izanalizē pēc uzzīmētā ciltskoka, kāda varbūtība (%), ka Roberta bērni būs daltoniķi, ja viņš apprecēsies ar sievieti, kurai nav daltonisma gēna!
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